

# KIPAR

## Ostrvo ljubavi i bogova!

### Vazдушna udaljenost od Beograda

Larnaka  1570 kilometara

Direktni letovi avio kompanije „AirSerbia“ se obavljaju dva puta nedeljno, po redovnom redu letenja.

**Direktan let** između Beograda i Larnake traje oko 2 sata i 25 minuta

**Časovna zona:** GMT+3, odnosno 1 sat unapred u odnosu na naše vreme



### DA LI JE OKTOBAR I NOVEMBAR PRAVO VREME ZA BORAVAK NA KIPRU?

**DA, DEFINITIVNO – TIPIČAN MEDITERANSKI KLIMAT SA ČAK 340 SUNČANIH DANA U GODINI!**

**Prosečna maksimalna temperatura vazduha tokom oktobra iznosi 29°C, a tokom novembra 25°C**

**Prosečna temperatura mora u oktobru iznosi 25°C**

## OSNOVNE INFORMACIJE

**Površina ostrva Kipra:** 9.251 km<sup>2</sup>, od čega Južni, grčki deo Kipra zaprema površinu od 5.896 km<sup>2</sup>. Severni deo Kipra je okupiran od strane Turske 1975. godine, i nosi ime Republika Severni Kipar

**Broj stanovnika:** blizu 900.000 stanovnika

**Religija:** većina stanovnika su pravoslavni Grci, dok na severu žive većinom muslimani - Turci

**Glavni grad:** Nikozija (oko 110.000 stanovnika; grad je podeljen na dva dela, Severnu Nikoziju sa turskim stanovništvom, i Južnu Nikoziju sa grčkim stanovništvom)

Najveća mesta: Larnaka, Limasol, Pafos, Protaras

**Reljef:** pretežno planinska zemlja, sa uskim priobalnim ravničarskim pojasom

**Dužina obalske linije:** oko 648 km. Okružuje ga Sredozemno more

**Valuta:** u Grčkom delu Kipra se koristi evro, a u Turskom delu turska lira

**Najveće turističke atrakcije:** Antički Kurion – jedan od mnogobrojnih arheoloških lokaliteta sa divnim amfiteatrom; Zamak Sv. Iliariona – nekada moćno krstaško utvrđenje sa fascinantnim pogledom koji se pruža sa njegovih zidina na okolinu; Larnaka – grad koji obavezno morate videti sa tipičnim mediteranskim šarmom; Salamina – arheološki lokalitet znamenitog antičkog grada; tipična kiparska sela na Trodosu; Rt Greko; Dionizijeva kuća... Rajske plaže!

## ŠTA PROBATI

Kiparska kuhinja predstavlja kombinaciju grčke, mediteranske i turske kuhinje sa nekim uticajima britanske, vizantijske, francuske, italijanske, katalonske, osmanske i kuhinje Bliskog Istoka.

Smatra se da niste bili na Kipru ukoliko niste probali kiparsku kafu, rakiju zivaniju, vino komandarija (najstarije vino na svetu), sir halumi, meze i neko od mnogobrojnih jela od mesa (suvlaki, kleftiko, afelija, šeftalija, stifado...).

**MEZE** (grčki: μεζέδες) – Uvod u kiparsku kuhinju. U pitanju je tradicionalan izbor toplih i hladnih predjela kojih je često i preko 20 (čak i 30). U pitanju su male porcije, dovoljne da svi probaju svaki specijalitet.

**AFELIA** (grčki: αφέλια) – Tradicionalno kiparsko jelo od svinjetine koja je marinirana u crvnom vinu i korijanderu.

**STIFADO** (grčki: στιφάδο) – Jelo od govedine (ili čak zečetine) sa lukom, paradajzom, crnim vinom, cimedom i biljkama.

**KLEFTIKO** (grčki: κλέφτικο) – Jagnjetina bez masti spremljena u zemljanom loncu. Peče se sporo u pećnici (i do 24h), a marinira se sa belim lukom, feta sirom i sokom od limuna. Naziv jela potiče od grčke reči “kleftis” što u bukvalnom prevodu znači “lopov”. Tokom 19. veka razbojnici su krali jagnjad i kože i kako bi sakrili svoje sklonište bili su prinuđeni na metod kuvanja koji ne proizvodi dim. Iako ukus nije isti, kod nas je ovo jelo poznato kao “jagnjetina ispod sača”.

**SEFTALJA** (grčki: σεφταλιά) – Grilovana kiparska kobasica (čufte) koja se pravi od mlevenog svinjskog ili jagnječeg mesa, luka, peršuna, soli i bibera. Nema klasičan omotač koji imaju kobasice već se pre pečenja umotava u svinjsku ili jagnječju maramicu. Naziv potiče od turske reči “šeftali” što znači “breskva”. Još jedno objašnjenje naziva je da je ovo jelo prvi napravio prodavac ulične hrane “Şef Ali” (şef Ali).

**LUKUMADES** (grčki: λουκουμάδες) – ukusne okrugle krofnice u sirupu od meda sa posipom od mlevenih oraħa, susama ili cimeta. Služe se tople.



## DESTINACIJE NA KIPRU

**AJA NAPA** je grad na krajnjem jugoistoku Kipra i predstavlja najpoznatije i najlepše letovalište Kipra sa najboljim plažama na čitavom ostrvu. Turistička infrastruktura Aja Nape je odlična, sa brojnim restoranima, barovima, noćnim klubovima, hotelima i apartmanskim naseljima. Prema tome, i hotelski smeštaj u ovom mestu je najbolji, te su i cene najviše na ostrvu. U Aja Napi se nalazi najpoznatija kiparska plaža Nisi sa belim peskom koji se utapa u tirkizno more.

**LARNAKA** je treći po veličini grad na Kipru, smešten na jugoistoku ostrva sa izlazom na otvoreno more. Danas je Larnaka značajna turistička destinacija zbog izvanrednih prirodnih lepota, brojnih atrakcija i priobalja sa šetalištem, plažama i marinom. Spada među mirnije gradove, zbog čega je idealno mesto za porodični odmor. Grad ima oko 52.000 stanovnika od kojih su većina Grci. Glavna obeležja Larnake su šetalište i duga peščana plaža Finikudes (od luke i Trga Evrope do tvrđave), crkva Svetog Lazara, plaža Mekenzi, Slano jezero i svetilište Sultan Teke. Peščana plaža Mekenzi duga je oko 1 km. Danju je raj za kupače, a noću “Meka i Medina” za klabere. Smeštena je nedaleko od aerodroma.

**LIMASOL** je drugi po veličini grad na Kipru i najpoznatije letovalište Afroditinog ostrva posle Aja Nape. Ima oko 101.000 stanovnika i nalazi se na 70 km od Larnake, u zalivu Akrotiri, u južnom delu ostrva. Limasol je veliki turistički centar, sa dugim šetalištem u centru grada (Molos), pored samog mora. Obalom levo i desno od centra, kilometrima se niže bezbroj hotela i turističkih naselja. Ovde ste u prilici da uživate u dugim plažama sa pregršt fenomenalnih hotela i u starom delu grada gde lokalci igraju tavli i ispijaju kafu po ceo dan.

**PAFOS** se nalazi na jugozapadu ostrva i po mitologiji je mesto rođenja Afrodite, boginje ljubavi, lepote i plodnosti. Pafos je peti po veličini grad na Kipru, a podeljen je na dva dela: Kato Pafos (Donji Pafos) i Pano Pafos (Gornji Pafos). Kato Pafos je južni deo grada smešten na obali mora. Ovaj deo Pafosa je raj za turiste, od kojih su većina britanski, nemački i skandinavski. Pravi je turistički centar sa mnoštvom hotela, kafića, restorana i prodavnica. Ovu oblast krase preko 50 kilometara obale sa ukupno 27 plaža od kojih većina ima “Plavu zastavu”, zbog čega je idealna za plivanje i ronjenje. Najpopularnije su centralna plaža, Faros, Alikes, Koralni zaliv (10 km od grada), Agfroditina kupatila i Lara (poluostrvo Akamas).